

湖南省新晃、会同两地组织抗美援朝老兵重聚——

一别七十载，耄耋之年再相逢

■ 严石新 本报特约通讯员 易传涛



“老哥哥，真没想到，70多年过去了，咱们还能见上面。这么多年你过得怎么样？”

“好，好，我过得很好。”

10月20日，中国人民志愿军抗美援朝出国作战73周年纪念日前夕，在湖南省会同县粟裕同志纪念馆，91岁抗美援朝老兵龙家有和92岁的老战友刘挥的手紧紧握在一起。自二人战场一别，已经过去70多年。

“我是新晃人，家是会同人，我们相识于抗美援朝战场。”老兵刘挥告诉笔者，归国后，由于种种原因，虽然两人相距不过数百公里，但一直没能见面聚上一聚。

今年9月，会同县组织预定新兵役前教育训练，邀请龙家有通过视频连线为准新兵讲述战斗故事，后来这条新闻登上了当地报纸。一直有看报习惯的刘挥看到新闻后，激动地直拍大腿：“这是我的老战友啊！”按捺不住内心的激动，他拿上报纸找到新晃县人武部，想看看能不能联系到龙家有。得知刘老的心愿后，新晃县人武部立即联合会同县人武部以及两地退役军人事务部门，一起策划了这场跨越70多年的老兵重逢。

山河已无恙，盛世再相逢。经年未见，两位老兵面对彼此有讲不完的话。“当时班里有12名战士，我们的任

务是架线和抢修通信线路。在一次战斗中，我们班负责的线路被炸断了，为了尽快接通线路，我来不及多想，便直接跳出战壕去抢修。”龙家有说。“当时我是班里年龄最小的，怎么着都不能让你上。哪想你突然就跳出去，喊都喊不回来，可把我们急坏了。好在你安全地把线路接通了……”刘挥接过了话茬。战争硝烟早已散去，但战场上的一幕幕，在两位老兵心中留下了难以磨灭的印记。

“这不仅是一场老兵见面会，更是一堂生动的国防教育课。”会同县人武部领导说，他们专门组织会同县一完小的学生到现场聆听战斗故事，接受心灵洗礼。在两位老兵讲述过程中，学生们个个听得聚精会神，不时报以热烈的掌声。“两位爷爷讲述的战斗故事，让我们知道了战争的残酷与惨烈，也让我们深切感受到老一辈共产党人敢于牺牲、无私奉献的革命精神。”在和老兵互动环节，学生代表为老兵送上手工制作的军人玩偶，表达对两位抗美援朝老英雄的敬仰之情。

相聚的时光总是美好而短暂，离别之际，两位老兵眼里满是不舍。望着远去的车子，龙家有举起右手向老战友敬上一个军礼，直到车子渐渐消失在视野，他才慢慢放下了手。

左上图：抗美援朝老兵龙家有（左）再见老战友刘挥（右）。李盼摄



金秋时节，某部举行军事体育运动会，围绕3大类27个项目展开激烈角逐，进一步增强了部队凝聚力和战斗力。

上图：官兵在进行“九人十足”项目比拼。

左图：男子4x100米接力。吴东东、赵超宇摄影报道

福建省漳浦县积极协调军地资源做好拥军服务

暖心送诊 新兵家属喜开颜

本报讯 戴伟国、特约记者徐文涛报道：“儿子总牵挂着我的身体，我回头要告诉他，部队军医免费给我们看病，让他别担心家里，安心服役。”10月14日，在福建省漳浦县退役军人服务中心，该县佛昙镇下半年入伍新兵陈光伟的母亲对医疗队员说。

为做好下半年新兵入伍后续工作，漳浦县军地成立回访小组深入部队实地走访、电话回访。他们了解到，远在家里的父母身体状况，是新兵们心头最放不下的事。

“国家安全你保卫，父母健康我保障。”漳浦县退役军人事务局领导介绍，国庆节前夕，福建省成立了一支专业技术精湛、临床经验丰富，由部队退休军医组成的军地医疗志愿服务队。漳浦县军地主动邀请这支队伍来到漳浦，为

当地人伍新兵的父母及部分现役军人家属义诊。

为了让新兵父母及现役军人家属在家门口享受专业医疗服务，漳浦县军地提前做好新兵家属及现役军人家属信息采集及前期准备工作，推出个性化体检套餐，细化导医、就医咨询、体检报告领取等一站式服务流程，为参检人员开启绿色通道，随到随检。

记者在现场看到，此次义诊体检涵盖B超、心血管、呼吸、骨科等项目，同时配备专业医疗车现场待命。军属们在当地退役军人志愿者引导下携号面诊，志愿服务队还为新兵家属建立个人健康电子档案，便于提供后续健康咨询指导。

“我这次来主要是想让专家看一下我的颈椎和腰部，以前受过伤，现在经

常感到疼痛。”一位新兵母亲告诉记者，她的孩子今年刚到边疆服役，这次体验家门口义诊服务，让她倍感暖心。当地不少符合条件的现役军人家属收到义诊预告后，早早到场等候，有的带着病历和影像资料，有的带着平日服用的药品及处方单据，有的由退役军人陪同前来。

“太感谢了，这次检查了却了我多年的心病。”医疗队员、中医专家王水明为现役军人母亲林丽芳把脉后，给出的调养方案让她十分满意。

当天，在免费义诊的同时，医护人员还现场讲授冬季多发疾病预防等知识，留下家属联系电话，方便跟踪服务。据统计，这次义诊服务惠及300余人次，发放健康手册200余份，建立健康档案100余份，医疗队专业水平和贴心服务赢得军属好评。

辽宁省本溪市军企校联动畅通育才链路

环环紧扣 打造人才蓄水池

本报讯 宋军华、张志报道：“离开军营才一个多月，我又穿上了迷彩服！”辽宁省本钢集团民兵训练场上发生暖心一幕：刚刚退役入职的辽宁冶金职业技术学院毕业生徐嘉晨被编入民兵应急营，编组在该企业的民兵营专门为他举办了一场入队仪式。当天，本溪军分区领导还为编组在本钢的本溪市民兵应急营授旗。

近年来，本溪军分区立足“为军育苗、为国育才”，进一步密切军企校合作，联合本钢集团、辽宁冶金职业技术学院，为部队输送更多技能型人才。在学校，推进“雷锋兵”预征班体系建设，培养更多新时代雷锋传人，力争为

部队输送优质兵员；在企业，宣传鼓励优秀适龄员工报名应征，同时出台《本钢集团对在本溪市入伍大学生相关优惠政策》，对退役士兵单列招聘计划。近年来，本钢集团共有11名优秀在职员工报名应征，退役后有8人成为集团业务骨干。

同徐嘉晨一样，这些退役士兵不仅是集团业务能手，也成为企业民兵编组的骨干力量。这些年，本钢集团按照上级编组要求，每年适时调整企业骨干民兵编组计划，积极组织应急营参加军事训练及各项演训任务，在实兵演习、比武竞赛、弹药销毁等重大活动中屡创佳绩，在地方应急抢险等任务中勇挑

重担。当天，辽宁冶金职业技术学院的大学生退役士兵和“雷锋兵”预征班的大三学生全部到场参加了授旗仪式。该学院液压技术与自动化专业学生徐金杰说：“我要继承和发扬冶金人的光荣传统，发挥我的专长报效祖国。”

多年来，辽宁冶金职业技术学院为部队输送一大批优质兵员，目前有120余人在部队服役并担任骨干，其中5人提干。在部队立功受奖的大学生士兵越来越多，不少经过部队淬炼的退役军人返乡后投身东北老工业基地振兴，230余人退役返乡后被本钢集团和本溪市企事业单位录用。

安徽省杜集区扎实推进国防教育进校园

小书屋里有“大国防”

本报讯 段宁、郭林报道：最近几天，安徽省淮北市杜集区实验中学一间书屋人气格外高，无论是午休时还是放学后，都有不少学生在这里阅读。这是学校刚刚揭牌开放的国防教育书屋，也是杜集区首座国防教育主题书屋。

几个月前，这里还是堆满杂物的杂物间。作为共建单位，杜集区人武部经常联合学校开展国防教育活动。在人武部的支持下，学校利用暑假将杂物间改造成国防教育书屋。如今，在宽敞明

亮的书屋里，500余册党史、军史、文学等方面书籍整齐摆放在书架上。墙上悬挂有全军英雄挂像和国防知识主题展板，进一步加深学生对国防和军队的理解与认知，增强了忧患意识。

“我从小就是个军事迷，在这里可以找到各类武器装备介绍和军事历史的书籍，真是太开心了。”初二年级学生王储高兴地告诉笔者，现在只要有时间，他就泡在书屋里。

“每年我们都会为学校捐赠红色书籍，但以往的活动相对零散。现在

有了国防教育书屋，相当于有了一个国防教育阵地。”杜集区人武部领导告诉笔者，为深化青少年国防教育，他们深入全区中小学进行教学资源调研，制订《国防教育书屋五年计划》，用五年时间将国防教育书屋覆盖全区中小学。

“国防教育书屋建设仍需进一步完善，后续我们还将引入‘互联网+’运营模式，用孩子们喜闻乐见的方式，将书屋打造成一个立体的国防教育宣传阵地。”该人武部领导说。



近日，在江西省萍乡市芦溪县卢德铭烈士陵园鹰击长空广场，84岁的芦溪县“德铭”老兵宣讲团成员、原空军某部战士李希芳结合他和战友们的战斗经历，为芦溪县上埠镇第二中学学生带来一堂生动的国防教育课。凌军摄

西部战区空军某旅通信女兵退役后考入文职队伍——

从“天空蓝”到“孔雀蓝”

■ 臧猛 朱懿桁

金秋时节，空军某部文职人员初任培训在空降兵某部训练基地拉开帷幕。在这群意气风发的新文职人员中，来自四川成都的退役老兵许巧倩格外显眼。无论在队列训练场，还是在战术课目中，她都表现出色。

“我是听着军号声长大的。”许巧倩笑言，她的父亲、大伯、二叔、表哥都是军人，她从小受到浓厚的家庭环境熏陶。

2008年汶川大地震发生后，许巧倩的表哥奔赴抢险救灾一线。表哥休假探亲时，向她介绍了救援经历。“以后我要成为解放军战士，像表哥一样冲锋在

前。”那一刻，从军报国的梦想，在年幼的许巧倩心里扎下了根。高中阶段，在家人指导下，她有了清晰的规划：大学报考电子信息工程专业，毕业之后携笔从戎。2018年大学毕业后，许巧倩入伍到西部战区空军某旅，成为一名通信女兵。

守三尺机台，护千根银线，保万里畅通。“岗位就是战场，值勤就是战斗！对于我们机务兵而言，只有100分才是及格。”许巧倩刻苦训练、努力钻研，很快，她在同年新兵中第一批通过单飞考试，正式独立上岗。军旅生涯中，许巧

倩军事技能和身体素质均得到了较大提升，两次获评“四有”优秀士兵。

2022年9月，许巧倩退役返乡。“耳边总是响起熟悉的军号声，脑海中经常浮现战友们的脸庞，朋友叫我名字时，总是习惯性地答‘到’。”许巧倩坦言，回到地方，她更加怀念军营生活。因二次入伍已经超龄，她把目光投向了军队文职招考。军营的淬炼锻造了许巧倩迎难而上的坚毅品格，她把军人“特别能吃苦、特别能战斗”的精神带到了学习中，经过3个多月的准备，终于如愿通过招考，成为西部战区空军某部的一名文职人员。

集训期间，许巧倩依然对自己要求严格，学习训练处处争先。前不久，她还获评集训队“精武之星”。当晚，许巧倩更新了一条朋友圈：“虽然身上不穿军装，但仍然是军中一员；虽然手中未拿钢枪，仍是无畏的战士。再回吹角连营，我立志以更饱满的状态，更专业的技术水平，为国防事业贡献一分力量！”

陆军某综合训练基地组织新兵体格复检

本报讯 张斌报道：连日来，联动保障部队第943医院抽调技术骨干，严格对照体检标准，为陆军某综合训练基地下半年入伍新兵进行血常规、彩超、心电图等全方位体格复检。根据体检结果，该基地为新兵建立了健康档案，为下一步训练提供科学依据。

甘肃省陇南军分区激发党员工作热情

本报讯 董亚雄、苟宝琦报道：连日来，甘肃省陇南军分区开展“走进红色矿区、感悟思想伟力”活动，组织全体党员走进徽县柳林镇工业园区现场教学，通过参观矿业科技馆、进行矿洞实地考察，感受矿区工人劳作氛围，激发艰苦奋斗的热情。

新疆柯坪县专场招聘退役军人

本报讯 朱峻波、颜旭红报道：10月中下旬，新疆柯坪县人武部联合县退役军人事务局，在柯坪县中心文化广场组织退役军人专场招聘会。有6家当地企业参与招聘会，提供涵盖行政、管理、电商等领域的184个优质岗位，吸引150余名退役军人参与，104人达成就业意向。